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Διδαγμένο κείμενο

Α1. 

. α Ὅτι μὲν οὖν νομοθετητέον περὶ παιδείας καὶ ταύτην κοινὴν ποιητέον, φανερόν·

β.  τίς δ’ ἔσται ἡ παιδεία καὶ πῶς χρὴ παιδεύεσθαι, δεῖ μὴ λανθάνειν

γ.  ἔκ τε τῆς ἐμποδὼν παιδείας ταραχώδης ἡ σκέψις καὶ δῆλον οὐδὲν πότερον ἀσκεῖν δεῖ
τὰ χρήσιμα πρὸς τὸν βίον ἢ τὰ τείνοντα πρὸς ἀρετὴν ἢ τὰ περιττὰ 

δ.  καὶ  ὅτι  τῶν τοιούτων δεῖ  μετέχειν  ὅσα  τῶν χρησίμων ποιήσει  τὸν  μετέχοντα  μὴ
βάναυσον

Β1.

Ήδη από την πρώτη φράση της ενότητας διαπιστώνεται ότι ο Αριστοτέλης συνδέει την
παιδεία με τη διακυβέρνηση της πολιτείας. Η παιδεία είναι λοιπόν πολιτικό θέμα που
πρέπει  να  απασχολεί  και  τους  πολιτικούς  και  τους  νομοθέτες,  γιατί  επηρεάζει  τη
συνολική ζωή του κράτους, αλλά και του κάθε πολίτη ξεχωριστά, αφού καθορίζει  το
παρόν του και προδιαγράφει το μέλλον του.

Ο Αριστοτέλης είναι θιασώτης της νομοθετικά κατοχυρωμένης παιδείας. Επικρίνει την
απουσία νομοθετικής εκπαιδευτικής μέριμνας και τη δυνατότητα αυτοσχεδιασμού του
δασκάλου ή του κηδεμόνα που αναπληρώνουν το κενό της πολιτείας και διδάσκουν ό,τι
οι ίδιοι θέλουν στα παιδιά. Και στα Ηθικά Νικομάχεια (1180 a) αποδοκιμάζει τις ελληνικές
πόλεις, εκτός από τη Σπάρτη, οι οποίες δεν μεριμνούν για την παιδεία των νέων και
επιτρέπουν  την  άσκηση  «κυκλωπικής  εξουσίας»,  δηλαδή  πατριαρχικής,  στα  παιδιά,
καθώς επιτρέπουν στον πατέρα να επιλέξει το πρόγραμμα σπουδών και τον σκοπό της
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εκπαίδευσης  των  παιδιών  του.  Η  παιδεία  για  τον  Αριστοτέλη  πρέπει  να  είναι με
νόμο κοινή για όλους, γιατί έτσι υπηρετούνται η ευδαιμονία και η ενότητα της πόλης,
και να μην παρέχεται ιδιωτικά με πρόγραμμα διδασκαλίας που επιλέγουν οι γονείς. Όπως
λοιπόν αναφέρει και στο προηγούμενο απόσπασμα (Πολιτικά, 1337a 11-32) με το οποίο
ξεκινά  το  VIII  βιβλίο  των Πολιτικών,  που  παρατίθεται  μεταφρασμένο  στο  σχολικό
εγχειρίδιο  (σελ.  208),  η παιδεία είναι  υπόθεση του κράτους,  αφού και  κάθε πολίτης
ανήκει στο κράτος, και πρέπει να θεσπιστούν νόμοι σχετικά με αυτή.

Η κοινή παιδεία είναι αίτημα της κοινωνικής και πολιτικής ισότητας των πολιτών, κατά
τον  Αριστοτέλη.  Η κοινή  παιδεία είναι  αναγκαία  για  την  ενότητα  της  πόλης  και  την
ευδαιμονία  του  συνόλου.  Υπερασπίζεται  τον  δημόσιο  χαρακτήρα της  παιδείας  με  τα
επιχειρήματα  του  «τέλους»  και  του  «όλου»  της  πόλης.  Με  το  πρώτο  επιχείρημα
επικαλείται τον τελικό σκοπό της πόλης, την ευδαιμονία, καθώς μάλιστα ο άνθρωπος ως
φύσει πολιτική οντότητα πραγματώνεται στην πόλη. Η επίτευξη της κοινής ευδαιμονίας
προϋποθέτει κοινό τρόπο για όλους τους πολίτες, δηλαδή μία και κοινή παιδεία για όλους
τους πολίτες. Οι νέοι πρέπει να λαμβάνουν μόρφωση ταιριαστή με το πολίτευμα της
πόλης τους, έτσι ώστε να φτάσουν στον επιδιωκόμενο σκοπό, που είναι η ευδαιμονία
του συνόλου των πολιτών.  Εφόσον  λοιπόν  ο  σκοπός  της  πόλης  είναι  κοινός, κοινή
πρέπει να είναι και η παιδεία που προσφέρεται και να μην αφήνεται στην ιδιωτική
πρωτοβουλία.
Με το δεύτερο επιχείρημα ο Αριστοτέλης προβάλλει την πόλη ως όλον, μόριο του οποίου
είναι ο κάθε πολίτης. Το μόριο δεν είναι δυνατόν να αποφασίζει για το όλον, αλλά το
όλον  για  το  μέρος.  Η  στόχευση  μιας  τέτοιας  πρότασης  δεν  είναι  η  ισοπεδωτική
ομοιομορφία των πολιτών, αλλά η πολιτική ενότητα της πόλης χωρίς να αποκλείεται η
ατομική  διαφορά  και  η  ποικιλία  των  κοινωνικών  και  ψυχολογικών  τύπων.
Συνεπώς, αν στόχος της πολιτείας είναι να οδηγήσει τους πολίτες στην αρετή και κατ’
επέκταση στην ευδαιμονία, που είναι ο ύψιστος σκοπός, ο σκοπός αυτός θα επιτευχθεί,
μόνο  αν  παρέχεται  κοινό  περιεχόμενο  μόρφωσης  σε  όλους  τους  πολίτες.
Συμπερασματικά, στην αρχή της 20ής ενότητας προβάλλονται δύο θέσεις: η παιδεία να
είναι αντικείμενο κρατικής μέριμνας και να ρυθμίζεται νομοθετικά («νομοθετητέον»)
και  να έχει  ενιαίο για όλους χαρακτήρα («κοινὴν ποιητέον»).  Στη συνέχεια,  όπως
συνηθίζει ο Αριστοτέλης, διατυπώνει τον προβληματισμό της εποχής του που, βέβαια,
παραμένει και σήμερα επίκαιρος για τα εκπαιδευτικά ζητήματα.

Β2.

 Ο Αριστοτέλης διατυπώνει τον προβληματισμό της εποχής του που, βέβαια, παραμένει
και  σήμερα  επίκαιρος  για  τα  εκπαιδευτικά  ζητήματα
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Προβάλλει  ο  Αριστοτέλης  την  υπόθεση  εργασίας  που  θα  τον  απασχολήσει  με  δύο
ερωτήματα: 1. Ποιος είναι ο ενδεδειγμένος τύπος παιδείας «τίς δ’ ἔσται ἡ παιδεία»; 2.
Πώς πρέπει να διαπαιδαγωγούνται τα παιδιά «πῶς χρὴ παιδεύεσθαι»; Κατά την προσφιλή
του μέθοδο εξετάζει πρώτα την κατάσταση που διαπιστώνει ότι κυριαρχεί στην εποχή
του, και στη συνέχεια οδηγείται σε αυτό που υπαγορεύει η λογική και επαληθεύει η
εμπειρία.

Ο Αριστοτέλης, για να δικαιολογήσει γιατί χρειάζεται να καθοριστούν τα γνωρίσματα της
παιδείας και ο τρόπος με τον οποίο οι νέοι εκπαιδεύονται, αναφέρεται σε διαπιστώσεις
για  τον  χαρακτήρα  της  παιδείας  και  το  εκπαιδευτικό  πρόγραμμα  στην  εποχή  του.
Επισημαίνει τη διαφωνία για τον σκοπό και το περιεχόμενο της παρεχόμενης παιδείας. Οι
άνθρωποι  διαφωνούν  για  το  αν  οι  νέοι  είναι  καλό  να  εκπαιδεύονται  με  σκοπό  την
κατάκτηση  της αρετής και  του άριστου βίου και  αν  πρέπει  να  αποβλέπουν  με  την
παιδεία στην  πνευματική  καλλιέργεια  ή  στη  διάπλαση  ήθους.  Έτσι,  άλλοι
υποστηρίζουν ότι η παιδεία πρέπει να στοχεύει: 

«πρὸς ἀρετήν»: Η αρετή αναφέρεται και στο καθαρά λογικό μέρος της ψυχής
(διανοητικές αρετές) και σε ενέργειες της βούλησης, που ελέγχονται όμως από τη
λογική, αλλά γεννιούνται με τον εθισμό (ηθικές αρετές). Η αρετή αποτελεί τη βάση
του «αἱρετωτέρου βίου».

«πρὸς τὸν βίον τὸν ἄριστον»: Ο άριστος βίος απασχόλησε τον Αριστοτέλη
στα τρία πρώτα κεφάλαια του έβδομου βιβλίου των Πολιτικών και οπωσδήποτε
στα Ηθικά  Νικομάχεια.  Εννοεί  μάλλον  τον  άριστο  βίο  που  προβάλλει  κάθε
πολιτική κοινωνία στα μέλη της ως «αἱρετώτερον βίον» (=προτιμότερο βίο). Στο
σύνολο των αριστοτελικών αναφορών η αρετή αποτελεί  την προϋπόθεση του
«αἱρετώτερου  βίου»,  όπως  φαίνεται  και  στα Ηθικά  Νικομάχεια (1172a24).
Επιπλέον,  χρειάζεται  να  αναγνωρίσουμε  ένα  πλάτος  στην  έννοια  της  αρετής,
σύμφωνα με το οποίο π.χ. οι Σπαρτιάτες ταύτιζαν το περιεχόμενο της αρετής με
την πολεμική ανδρεία και κατά συνέπεια ο βίος που θεμελιώνεται στην πολεμική
ανδρεία ήταν ο άριστος γι’ αυτούς. 

Επίσης, άλλοι υποστηρίζουν ότι η παιδεία πρέπει να στοχεύει:

«πρὸς τὴν διάνοιαν»: Ορισμένοι θεωρούν ότι η παιδεία έχει νόημα ως άσκηση
του νου, ως μαθητεία μόνο του πνεύματος.

«πρὸς  τὸ  τῆς  ψυχῆς  ἦθος»: Από  την  άλλη  η  διαμόρφωση ηθικού
χαρακτήρα αποτελεί  και  αυτή  κύριο  διακύβευμα  της  παιδείας,  το  οποίο  έχει
υποστηρικτές, αλλά και αρνητές.

Ο ρεαλιστικός και εμπειρικός χαρακτήρας της αριστοτελικής σκέψης φαίνεται και στη
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διαπίστωση ότι η έρευνα για την παιδεία δεν διευκολύνεται από την παρατήρηση της
τότε  παρεχόμενης  εκπαίδευσης.  Με  τη  φράση  «ἐμποδὼν  παιδείας»  ο  Αριστοτέλης
εννοεί την παιδεία με την οποία είμαστε καθημερινά σε επαφή, την παιδεία που ισχύει
στην  κοινωνία  μας.  Σε  ένα  παρακάτω  χωρίο  των Πολιτικών (Πολιτικά 1337  b  23)
αναφέρει τι αποτελούσε συνήθως την παιδεία του καιρού του. Τα μαθήματα, λοιπόν,
που  διδάσκονταν  εκείνη  την  εποχή,  τα  διακρίνει  σε  τέσσερεις  κλάδους  και  ήταν:

α) ανάγνωση και γραφή, αντικείμενα τα οποία θεωρούνταν χρήσιμα για τη ζωή
(«χρήσιμα  πρὸς  τὸν  βίον»),

β) γυμναστική,  η  οποία  συντελούσε  στην  καλλιέργεια  της  ανδρείας,

γ) μουσική,  η  οποία  θεωρούνταν και  χρήσιμη για  τη ζωή και  ασκούσε ηθική
επίδραση  στον  άνθρωπο,

δ) μερικές φορές σχέδιο και ζωγραφική, δεξιότητες που θεωρούνταν κι αυτές
χρήσιμες  για  τη  ζωή.

Η αριθμητική δεν αναφέρεται,  επειδή ίσως στην Αθήνα αυτή διδασκόταν στο
σπίτι και όχι στο σχολείο. Κατά τον Παναγή Γ. Λεκατσά με τον όρο «γράμματα»
που αναφέρεται  στο κείμενο εννοείται  όχι  μόνον ανάγνωση,  γραφή,  αλλά και
στοιχεία γραμματικής και μαθηματικά.

Κρίνει, λοιπόν, ο Αριστοτέλης ότι η απουσία νομικού πλαισίου για την εκπαίδευση και ο
ιδιωτικός  της  χαρακτήρας  προσανατολίζουν  τους  ανθρώπους  σε  ανόμοιες  επιλογές
παιδείας με πολιτικές βέβαια επιπτώσεις στην ενότητα και στην ευδαιμονία της πόλης.
Διακρίνει  στην  εποχή  του  και  μας  παραδίδει  τρεις  τύπους  παιδείας:

α) την ωφελιμιστική παιδεία,  με την οποία επιδιώκεται  το πρακτικό και  το ωφέλιμο,
τα χρήσιμα  για  τη  ζωή  («τὰ  χρήσιμα  πρὸς  τὸν  βίον»)

β) τη «γνωσιοκεντρική / νοησιαρχική, η οποία δίνει προτεραιότητα στην καλλιέργεια του
νου,  σε αυτά  που  απλώς  προάγουν  τη  γνώση («τὰ  περιττά»).

γ) την ηθοπλαστική η οποία προτάσσει τη διάπλαση του ήθους των παιδιών, αυτά που
τείνουν  προς  την  αρετή («τὰ  τείνοντα  πρὸς  ἀρετήν»).

Κανένας τύπος παιδείας από αυτούς δεν ικανοποιεί απόλυτα τον Αριστοτέλη, γιατί ο κάθε
τύπος από μόνος του δεν είναι σε θέση να προσφέρει όλα εκείνα τα γνωρίσματα που
απαιτούνται  για  τη  συγκρότηση  της  προσωπικότητας  του  σπουδαίου  πολίτη  και
πολιτικού. Μας παραδίδει ο Αριστοτέλης τον προβληματισμό που είχε ανακύψει για τις
τρεις  κατευθύνσεις  της  παιδείας:  κατάρτιση  για  βιοπορισμό,  ή  διάπλαση  ενάρετου
χαρακτήρα, ή καθαρή μόρφωση. Όπως θα διευκρινίσει στη συνέχεια του βιβλίου αυτού,
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η παιδεία που υπηρετεί  πραγματικά τις αρχές της πόλης και διαπλάθει τον σπουδαίο
πολίτη  και  πολιτικό  χρειάζεται  να  διέπεται  από τρεις  αρχές:  α)  τη  μεσότητα,  β)  το
δυνατό  που  αφορά  το  ανθρωπίνως  εφικτό  και  γ)  το  πρέπον.  Η  τριπλή  αυτή  βάση
παιδείας υπαγορεύει  ένα διαφορετικό πρόγραμμα σπουδών από αυτό που παρεχόταν
τότε  και  το  οποίο  ο  Αριστοτέλης  το  κρίνει  ως  συγκεχυμένο  και  ανεπαρκές.
Όλοι αυτοί  οι  προβληματισμοί  οφείλονται  στο ότι  όλοι  τιμούν την αρετή, ο καθένας
όμως δίνει διαφορετικό περιεχόμενο σε αυτή και επομένως, διαφοροποιείται και ο τρόπος
με  τον  οποίο  πρέπει  να  ασκείται.  Παρόμοιο  προβληματισμό  είχε  διατυπώσει  και  ο
Πλάτωνας στον διάλογο Λάχης (Λάχης 190 b 7), όπου αναφέρει: «Αν δεν ξέρουμε καν τι
είναι η αρετή, με ποιον τρόπο θα συμβουλέψουμε κάποιον πώς να την κατακτήσει πιο
εύκολα;».

Γ1. 

Αριστοτέλης --- ευδαιμονία

Πρωταγόρας --- ευβουλία

Γ2. 

α. Λ

β. Λ

γ. Σ

Δ1.

{αισχιστον

#ηττον

Δ2.

βιομηχανία

εμπόδιο
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φάσμα

εξαίρεση

Ε1. 

Κατά τον Αριστοτέλη η παιδεία :

-  υπηρετεί τις αρχές του πολιτεύματος

-  υπηρετεί την ενότητα της πόλεως και τον απώτατο σκοπό της την ευδαιμονίας

- επομένως πρέπει να ρυθμίζεται νομοθετικά και να έχει δημόσιο χαρακτήρα

επίσης :

- πρέπει να συνδυάζει τα χαρακτηριστικά της ωφελιμιστικής, της ηθοπλαστικής και της
νοησιαρχικής παιδείας και να θεμελιώνεται στις αρχές της μεσότητας, του δυνατού και
του πρέποντος συνμβάλλοντας στη διάπλαση του ολοκληρωμένου πολίτη και πολιτικού

Κατά το σύνταγμα η παιδεία :

- είναι μια διαδικασία ελεύθερη 

- αποτελεί υποχρέωση του κράτους

- έχει σκοπό την ηθική, πνευματική, επαγγελματική και φυσική αγωγή των Eλλήνων

- έχει σκοπό την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και τη διάπλασή
τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες.

επίσης το κράτος :

-  καθορίζει χρονικά ένα ελάχιστο όριο υποχρεωτικής εκπαίδευσης

-  διασφαλίζει το δικαίωμα της δωρεάν παιδείας σε όλους τους πολίτες

Κατά  συνέπεια  το  σύγχρονο  κράτος  υιοθετεί  τις  βασικές  αριστοτελικές  αρχές  περί
παιδείας διασφαλίζοντας επιπλέον το δικαίωμα της δωρεάν παιδείας και θέτοντας ένα
ελάχιστο χρονικό υποχρεωτικό όριο εκπαίδευσης.
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Αδίδακτο Κείμενο

Α.1. 

Συμβαίνει λοιπόν, να αποκτούν για χάρη της πόλης δόξα πολύ λαμπρότερη από εκείνους
(δηλαδή  τους  αθλητές)  και  πιο  ταιριαστή  (για  την  πόλη).  Γιατί  σχετικά  με  τους
αθλητικούς  αγώνες,  έχουμε  πολλούς  που  μάς  ανταγωνίζονται,  σχετικά  όμως  με  την
παιδεία όλοι ανεξαιρέτως θα διέκριναν εκ των προτέρων ότι εμείς κατέχουμε την πρώτη
θέση. 

Β.1. 

Στο κείμενο αυτό ο Ισοκράτης υπερασπίζεται με σθένος την παιδεία και όλες τις αξίες
που  ανέδειξαν  την  αθηναϊκή  πολιτεία  και  συνετέλεσαν  στο  μεγαλείο  της  Αθήνας.  Ο
ρήτορας πιστεύει ότι κάποιες ελληνικές πόλεις έτρεφαν για τους Αθηναίους αισθήματα
βαθιάς αφοσίωσης καθώς στήριζαν τις ελπίδες της σωτηρίας τους και της προόδου τους
στην  Αθήνα  («ἐλπίδας  τῆς  σωτηρίας  ἐν  ὑμῖν  ἔχουσιν»).  Εξάλλου υποστήριζαν  ότι  η
Αθήνα  άξια  θεωρείται  ολοκληρωμένη  πόλη,  και  μάλιστα  πρωτεύουσα  της  Ελλάδος
(«μόνην εἶναι ταύτην πόλιν, … δικαίως ἂν αὐτὴν ἄστυ τῆς Ἑλλάδος προσαγορεύεσθαι»),
λόγω  της  μεγάλης  έκτασής  της  αλλά  κυρίως  για  τις  ευκολίες  και  τις  ευκαιρίες  που
πρόσφερε σε ξένους πολίτες («καὶ διὰ τὸ μέγεθος καὶ διὰ τὰς εὐπορίας τὰς ἐνθένδε τοῖς
ἄλλοις γιγνομένας»). Η αφοσίωση των ελληνικών πόλεων στην Αθήνα οφείλεται στον
χαρακτήρα και  τη συμπεριφορά των Αθηναίων απέναντί  τους («διὰ  τὸν τρόπον τῶν
ἐνοικούντων»).  Οι  πολίτες  της  Αθήνας  ήταν  ήπιοι  και  φιλήσυχοι,  δημοκρατικοί  και
κοινωνικοί  («οὐδένας  γὰρ  εἶναι  πραοτέρους  οὐδὲ  κοινοτέρους»).  Δέχονταν  πρόθυμα
τους  ξένους  στην  πόλη  τους,  τους  βοηθούσαν  και  τους  συναναστρέφονταν  με
ευχαρίστηση («οὐδ᾽ οἷς οἰκειότερον ἄν τις τὸν ἅπαντα βίον συνδιατρίψειεν»). Γι’ αυτό,
άλλωστε, οι  σύμμαχοι  θα δέχονταν με μεγαλύτερη ευχαρίστηση να ζημιώνονται  από
τους Αθηναίους παρά να ευεργετούνται  από άλλους(«ἥδιον ἂν ὑπ᾽ ἀνδρὸς Ἀθηναίου
ζημιωθεῖεν  ἢ  διὰ  τῆςἑτέρων  ὠμότητος  εὖ  πάθοιεν»).  Για  τους  λόγους  αυτούς  οι
περισσότεροι  Έλληνες  εξυμνούσαν  τον  πανανθρώπινο  χαρακτήρα  της  Αθήνας  και
θαύμαζαν τον τρόπο ζωής και την ακεραιότητα των Αθηναίων. 

Γ.1.

πραοτέρους: τῶν πραέων

κοινοτέρους: τῶν κοινῶν

καλλίω: τῶν καλῶν. 
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Γ.2. 

ἀνδρὸς Ἀθηναίου:  ἀνδράσιν Ἀθηναίοις. 

Γ.3. 

χρῶνται: χρῶ

ὀκνοῦσι: ὄκνει 

ζημιωθεῖεν: ζημιώθητι 

πάθοιεν: πάθε

διασύρουσιν: διάσυρε 

Δ.1. 

δικαίως:  επιρρηματικός  προσδιορισμός  του  τρόπου  στο  απαρέμφατο  ἂν
προσαγορεύεσθαι,  διὰ  τὸ  μέγεθος,  διὰ  τὰς  εὐπορίας:  εμπρόθετοι  επιρρηματικοί
προσδιορισμοί του αναγκαστικού αιτίου στο απαρέμφατο ἂν προσαγορεύεσθαι, 

ἐνθένδε : επιρρηματικός προσδιορισμός του τόπου στη μετοχή τὰς γιγνομένας. 

Δ.2. 

ὡς  οὔσης:  επιρρηματική  αιτιολογική  μετοχή,  υποκειμενικής  αιτιολογίας  (ὡς),  ως
επιρρηματικός  προσδιορισμός  της  αιτίας  στο  δικανικό  ρήμα κατηγοροῦσιν.  Η  μετοχή
είναι συνημμένη στο αντικείμενο του ρήματος: τῆς πόλεως καθώς το ρήμα κατηγοροῦσιν
συντάσσεται με γενική  
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